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kvalitet på trods

Et stort flertal af DM’s medlemmer i of-
fentligt administrative stillinger leverer god 
kvalitet på jobbet. 

I en ny rundspørge, som DM Offentlig 
står bag, har 80 procent af i alt 1.336 re-
spondenter svaret, at deres arbejdsplads 
som oftest løser opgaverne tilfredsstillende. 

Billedet er entydigt for både stats-
ansatte og for ansatte i regionerne og 
kommunerne, men op imod halvdelen af 
de adspurgte drypper imidlertid også lidt 
malurt i bægret.

De oplever nemlig, at vilkårene for at 
levere en god opgaveløsning på deres 
arbejdsplads samtidig er blevet ringere. 
Manglen på tid, faglige kompetencer og 
arbejdets organisering angives som pro-
blemområder, men også for lidt forståelse 
hos ledelsen og dårlige it-løsninger gør det 
vanskeligere at opretholde en ordentlig 
kvalitet i opgaveløsningen.

Peter Grods Hansen, der er formand 
for de næsten 5.000 DM-medlemmer i 
offentligt administrative stillinger, er først 

og fremmest positivt overrasket over, at så 
mange akademikere i staten, regionerne og 
kommunerne føler, de kan yde borgerne en 
ordentlig administrativ service.

“Det glæder mig, at så mange af vores 
medlemmer oplever, at de kan levere kva-
litet i en tid, hvor regeringen så udpræget 
har fokus på kvantiteten, på hvor mange 
sager den enkelte fx kan nå at ekspedere 
per time”, siger Peter Grods Hansen. 

Samtidig studser han over, at op imod 
halvdelen af respondenterne synes, at de-
res arbejdsvilkår er blevet ringere, især når 
det gælder tid til fordybelse og følelsen af 
at være fagligt opdateret.

“Mange leverer tilsyneladende en god 
kvalitet, til trods for at deres arbejdsbe-
tingelser bliver dårligere, og det kan jo i 
sidste ende få stor indflydelse på både 
det psykiske arbejdsmiljø og på stress-
problemerne på en arbejdsplads. DM skal 
være med til at sikre, at den udvikling ikke 
får lov til bare at blive et vilkår, der ikke 
er til diskussion, på de offentlige arbejds-

“Jeg oplever i mit arbejde, at ledelsen 
ønsker hurtige og billige løsninger i stedet 
for at prioritere kvaliteten i arbejdet”.

“Jeg synes generelt, vi har gode, fleksible 
og særdeles menneskelige vilkår i forhold 
til næsten alle andre”.

“Vi har nået maks-grænsen for, hvor hur-
tigt vi kan løbe og stadig levere en god 
service/høj kvalitet”.

“Arbejdet er styret af den politiske dags-
orden. Derved kommer fornuft og faglig-
hed ofte i 2. række”.

“Det bliver mere og mere et spørgsmål 
om at prioritere, hvilke myndighedsop-
gaver vi vil afstå fra at udføre, og hvor vi 
nedjusterer forventningerne til kvalitet”.

Om undersøgelsen

4.169 medlemmer af DM Of-
fentlig fik tilsendt en mail med 
undersøgelsen i februar 2008. 
1.336 besvarede skemaet. 

Sådan svarede de i priorite-
ret rækkefølge på spørgsmålet: 
Hvad skal der til for at sikre 
arbejde af høj kvalitet?
1	 Tid
2	 Faglig kompetence
3	 Organisering af arbejdet
4	� Forståelse hos den øverste 

ledelse
5	� Forståelse hos nærmeste le-

der for vigtigheden af kvalitet
6	 Kompetenceudvikling
7	 Effektiv it
8	� Andre/flere tekniske hjælpe-

midler

Et stort flertal af DM’s medlemmer i offentligt administrative stillinger synes, de leverer ordentlig 
kvalitet på arbejdet. Samtidig føler op imod halvdelen sig presset på tid, kompetencer og arbejdets orga-
nisering. Forsker peger på, at enklere krav til administrationen er en vej ud af den negative spiral. 

af Pernille Siegumfeldt · psi@dm.dk   foto: Henrik Petit

Kommentarer fra respondenter i undersøgelsen:
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pladser”, understreger formanden for DM 
Offentlig.

Et indskrænket frihedsrum
Peter Grods Hansen mener derfor, at 
aspekter som fx tid til fordybelse og kom-
petenceudvikling fremover skal vurderes 
som arbejdsvilkår på lige fod med andre 
løn- og ansættelsesvilkår.

“Kvaliteten i det daglige arbejde er et 
vigtigt parameter, når vores medlemmer 
skal bedømme, om de har et godt ar-
bejdsliv. Derfor har det været bekymrende 
at se, hvordan kvalitet i større og større 
udstrækning er blevet underlagt det så-
kaldte stregkode-tyranni og en konstant 
regulering af de procedurer, der gælder for 
medarbejderne”, siger han.

Henrik Christoffersen, cand.polit. og 
forskningsleder ved AKF, forsker i den 
offentlige sektor. Han er enig med Peter 
Grods Hansen i, at et indskrænket friheds-
rum for især de højtuddannede medarbej-
dere i staten, regionerne og kommunerne 
er en af de største stressfaktorer i et aka-
demisk arbejdsliv.

“Det er meget problematisk, at man ef-
terhånden mange steder har givet sig til at 
styre arbejdsprocesserne så detailagtigt, 
at medarbejderne konstant skal registrere, 
hvad de gør, hvordan og hvor meget. Ikke 
mindst de højtuddannede medarbejdere 
udnyttes dårligt, hvis de ikke får plads til 
selv at præge opgaveløsningen, men alene 

skal følge nogle overordnede spilleregler. 
Og det skaber heller ikke mere værdi for 
den offentlige sektor”, siger Henrik Chri-
stoffersen.

Med henvisning til folkeskolelærerne 
advarer forskningslederen imidlertid imod, 
at man gør fx tid til fordybelse til et over-
enskomstspørgsmål.

“Tanken er sympatisk, men på folkesko-
leområdet har det i hvert fald ikke været 
vellykket. Et stort flertal af lærerne har 
kæmpet med reglerne om A-tid og Ø-tid 
osv. Det er blevet til en bureaukratisk pe-
stilens for dem”, fastslår Henrik Christof-
fersen.

Udfordringen ligger snarere i at få de 
ansvarlige politikere til at give rum for 
overskuelighed og enkelthed, mener han.

Enklere krav ønskes
“Arbejdspres er en naturlov. Hvis ikke der 
er et pres på medarbejderne, så kommer 
det med usvigelig sikkerhed Det ligger i 
konkurrencen mellem folketing og kom-
munalbestyrelser, mellem finansminister og 
sektorministre, mellem interesseorganisatio-
nerne etc. Alle vil udnytte den mindste ud-
sigt til et frihedsrum til at kunne tage æren 
– og stemmerne – for, at borgerne får mere 
service. Det er en meget uhensigtsmæssig 
mekanisme. Tag fx kommunalreformen. Man 
gennemfører en kolossal strukturforandring, 
og straks starter konkurrencen om at være 
den part, som kan omsætte rationaliserings-

gevinsten i nye og bedre servicetilbud til 
borgerne”, understreger Henrik Christof-
fersen.

Vejen ud af den negative spiral ligger i 
en fokusering på mål og resultater frem for 
detaljer og processer, mener han.

“Frem for i den offentlige overenskomst 
at gå efter fx otte procent tid til refleksion 
skal man diskutere det hensigtsmæssige i, at 
politikerne hele tiden lover mere og mere. 
Det er de forventninger, der skaber et helt 
urimeligt pres på medarbejderne, fordi kø-
erne bliver ved at vokse på kommunekonto-
ret, og de regelsæt, der administreres efter, 
bliver mere og mere komplicerede. I stedet 
burde man bruge kræfterne på at kvalificere 
ledelsen, trimme arbejdsprocesserne og 
foretage en prioritering i de offentlige op-
gaver, så man også sorterer nogle fra”, siger 
Henrik Christoffersen.

Peter Grods Hansen understreger, at 
han heller ikke har intentioner om at sætte 
fx krav om tid til fordybelse på stivnede 
former.

“Men det er klart, at vi som fagforening 
skal og vil arbejde for, at vores medlemmer 
også om fem og ti år vil være i stand til at 
svare positivt, når vi spørger, om de kan 
levere kvalitet i deres arbejde. Det kræver, 
at de har mulighed for faglig opdatering, 
for indflydelse på eget arbejde, men først 
og fremmest, at de ikke konstant er i skud-
linjen, når der skal presses lidt ekstra ud af 
ressourcerne”, pointerer han.

“Det glæder mig, at så mange af vores medlem-
mer oplever, at de kan levere kvalitet i en tid, hvor 
regeringen så udpræget har fokus på kvantiteten, 
på fx hvor mange sager den enkelte kan nå at 
ekspedere per time”, siger Peter Grods Hansen, 
formand for DM Offentlig.
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god seniorpraksis på  
statslige arbejdspladser

MP on tour
Vil du og dine kolleger have besøg af en pensionsrådgiver, som kan fortælle 

jer om jeres pension og om, hvad vi kan tilbyde jer i MP Pension?

Pensionsrådgivning ud af huset
Med ”MP on tour” flytter vi vores rådgivning ud til dig og dine kolleger. Hvis I 
ønsker det, kommer vi ud på jeres arbejdsplads og underholder om pension – 
både i grupper og individuelt. Vi skræddersyr den løsning, som passer bedst til 
jeres behov og jeres kalendere.

Oftest starter vores pensionsrådgiver med et fællesmøde, hvor han eller hun 
gennemgår MP’s pensionsordning og sammenholder med den efterløn, folke-
pension, ATP og andre pensionsordninger. Herefter tilbyder vi individuel rådgiv-
ning, hvor man kan spørge om alt fra A til Å – vi er online med MP Pension.

Send en mail til kep@mppension.dk, hvis I vil vide mere om ”MP on tour”.

Med venlig hilsen
MP Pension

Som et resultat af de midler, der blev afsat ved OK 2005 til se-
niorinitiativer på statens område, har AC og Personalestyrelsen fået 
udarbejdet en række historier om seniorpolitik i praksis på de statslige 
arbejdspladser

Der er indsamlet 11 cases til en erfaringsbank med konkrete ek-
sempler på, hvordan man kan gribe kompetenceudvikling for seniorer 
an. Eksemplerne er meget forskellige og kan bruges som inspiration 
til seniorpraksis på andre arbejdspladser.

Læs fx om en seniormentorordning i et direktorat, om coaching- 
og karriereafklaringssamtaler for seniorer på et jobcenter og i to 
store statslige institutioner, om seniorer og arbejdsglæde på Kofoeds 
Skole og om videnoverførsel på Det Kgl. Teater.

AC og Personalestyrelsen har i første omgang valgt at offentliggø-
re de 11 historier om seniorer på arbejdsmarkedet på hjemmesiden 
for Statens Center for Kompetence- og Kvalitetsudvikling (SCKK) 
http://www.sckk.dk/visSCKKUnivers.asp?artikelID=3586
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 Ta’ på ferie med LB

Du kan få mere at vide om LBs Rejseforsikring Verden på www.lb.dk - her kan du bl.a. bestille forsikringen og læse 
forsikringsvilkårene. For at kunne bestille rejseforsikringen skal du have din Familieforsikring/Familiens Basisforsikring hos os.

Før afrejse dækkes bl.a.:

•  Refusion af rejsens pris - hvis ferierejsen må 
afl yses på grund af f.eks. alvorlig akut sygdom.

•  Bilferie - ved bilferie/individuel arrangeret rejse 
dækkes forudbetalte, ikke refunderbare udgifter 
til transport og ophold i relation til rejsen.

•  Erstatningsbil ved bilferie - hvis din bil kasko-
skades kort før ferien begynder. 

Under rejsen dækkes bl.a.:

•  Erstatning for ødelagte feriedage - med indtil 
45.000 kr. pr. person.

•  Sygdom og hjemtransport - i hele verden 
erstattes med indtil 5 mio. kr. pr. person. 

•  Dækning af selvrisiko - ved skade på lejet bil 
op til 20.000 kr.

•  Ved terroraktioner eller naturkatastrofer - 
dækkes udgifter i forbindelse med evakuering 
og krisehjælp. 

Tør du rejse uden?

www.lb.dk - Tlf.: 3311 7755

Fra 1. januar 2008 ophørte det offentlige med at betale både hjemtransport ved sygdom eller tilskade-
komst i Europa og lægebehandling i visse lande. Derfor har LB udvidet sin dækning på Rejseforsikring 
Verden inkl. Afbestillingsforsikring til fortsat uændret pris. Så hvis du har tegnet eller tegner LBs rejsefor-
sikring, kan du roligt bestille din rejse.

LBs Rejseforsikring Verden inkl. Afbestillingsforsikring dækker hele husstanden - året rundt. Forsikringen 
dækker alle ferie- og studierejser i hele verden - uden for Danmark i indtil 60 dage. Har du udeboende 
børn under 21 år, som bor alene, er de også omfattet af forsikringen. 

LÆRERSTANDENS BRANDFORSIKRING G/S

Rejseforsikring 
Verden til uændret 

pris 399 kr.

Rejseforsikring Verden

Ved anden form for assistance kontakt SOS International a/s.

I tilfælde af alvorlig sygdom/hospitalsindlæggelse kontakt: I EU
The Danish Health Security Tel  +45 7010 7510Fax  +45 7010 2510E-mail: assist@lb.dk

Uden for EU 
SOS International a/s Tel  +45 7010 5050Fax  +45 7010 5056E-mail: sos@sos.dk 

Pol ice-nr. :

LB KONCLB KONCERNEN
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Skurke, piske og cement.
De tre elementer er blandt de bærende 

piller under regeringens syn på arbejds-
markedspolitikken. Det mener afdelings-
chef i Akademikernes Centralorganisation 
(AC) Niels Lykke Jensen, og derfor er hans 
tiltro til Arbejdsmarkedskommissionens 
mulighed for at tænke nyt og anderledes 
også meget lille.

“Hovedproblemet er, at man har fået en 
for snæver dagsorden. Først og fremmest 
koncentrerer man sig om, hvordan man kan 
få unge tidligere ind på arbejdsmarkedet, 
hvordan man kan få ældre til at blive læn-

gere, og hvordan man i det hele taget kan 
have en billigere arbejdsmarkedspolitik”, 
siger Niels Lykke Jensen: Og sukker.

“Hvis alle havde samme låste tankegang, 
så ville vi stadig have separate indgange i 
kirkerne for kvinder og mænd”.

Og det ærgrer ham, at lysten til ny-
tænkning ikke er større.

“Nu er kommissionen nedsat, og det 
betyder, at arbejdet bliver lavet – mulighe-
den for at tænke stort i arbejdsmarkeds-
politikken kommer derfor ikke igen før om 
måske otte-ti år, og det irriterer mig”, siger 
afdelingschefen, som også er bekymret 

over, at man har nedsat en kommission, 
der ud over nytænkere også er nærmest 
klinisk renset for praktikere. For slet ikke 
at tale om at arbejdsmarkedets parter er 
holdt ude.

Det sidste er der efter Lykke Jensens 
mening to grunde til.

Den konservative fagbevægelse
For det første frygter man i regeringen, at 
arbejdsmarkedets parter er for konserva-
tive. Det ligger ikke i forventningerne til 
partssystemet, at man er indstillede på at 
foreslå nye ting. Regeringen har uden tvivl 

kommission med  
“låste tankegange”
Regeringens Arbejds-
markedskommission  
skal om godt et års tid 
komme med en række politiske 
anbefalinger. Det er givet, at der 
eksempelvis vil komme forslag 
til, hvordan dagpengekravene 
kan strammes. Og lige så sand-
synligt er det ifølge en professor 
i arbejdsmarkedsforhold og en 
afdelingschef i AC, at der risi-
kerer ikke at komme et eneste 
overraskede forslag til fornyelse 
af arbejdsmarkedspolitikken.

af Mette Engell Friis · magisterbladet@dm.dk

Det er nu, at fagbevægelsen skal kende sin besøgelsestid, hvis den vil have indflydelse på fremti-
dens arbejdsmarkedspolitik, siger professor Henning Jørgensen, der ser nedsættelsen af Arbejds-
markedskommissionen som et led i en større politisk plan.

Fo
to

: P
O

LF
O

TO



15magisterbladet · 8/08

tænkt, at parterne ikke ville turde være mo-
dige og idérige i fuld offentlighed”, mener 
Niels Lykke Jensen.

“For det andet har regeringen god hi-
storik at læne sig op ad, når det handler 
om at holde parterne væk og dermed i 
stedet få partierne i tale. Sådan gik det, 
da Velfærdskommissionen kom med sin af-
sluttende rapport, og Socialdemokraterne 
efterfølgende følte sig kaldet til at gå ind 
i en debat om eksempelvis efterlønnen – 
uden om fagbevægelsen”.

Derfor er det for afdelingschefen for-
venteligt, at man fra regeringsside forsøger 

at slippe uden om nogle ubehageligheder 
ved at nedsætte en kommission bestående 
af såkaldt uvildige eksperter.

Så uvildige, at de som en af deres første 
handlinger indkaldte en række arbejds-
markedsforskere til en heldagsseance med 
kommissionen. Formålet var ifølge en af de 
indbudte, professor Henning Jørgensen, 
to ting:

“At kommissionen ville legitimere sit 

arbejde, og at dokumentere, at den har 
lyttet til folk, der har noget eksakt viden 
om arbejdsmarkedet”, siger Henning Jør-
gensen, som sammen med flere kolleger 
fremlagde sine forskningsresultater.

“Jeg har nu ikke fornemmelse af, at det 
interesserede så meget, så snart vi talte 
om noget, der ikke havde en økonomisk 
indfaldsvinkel”, siger Henning Jørgensen 
ironisk, men bliver så alvorlig: ”Kommissio-

Fakta om Arbejdsmarkeds-
kommissionen

Ifølge regeringens kommissorium 
for Arbejdsmarkedskommissionen 
skal kommissionen komme med 
forslag til: 
· �hvordan flere på offentlig forsør-

gelse, som i dag er uden for ar-
bejdsstyrken, kan komme i arbejde

· �hvordan ledighedsperioderne kan 
kortes ned

· �hvordan integration af indvandrere 
og deres efterkommere kan bedres

· �hvordan seniorer kan fastholdes 
på arbejdsmarkedet

· �hvordan man kan sikre, at den 
gennemsnitlige arbejdstid ikke 
falder
Arbejdsmarkedskommissionen 

skal komme med sine anbefalinger 
til regeringen senest i midten af 
2009.

Hvis alle havde samme låste 
tankegang, så ville vi stadig 
have separate indgange i kir-
kerne for kvinder og mænd”.

Niels Lykke Jensen, afdelingsleder, AC

“

Socialdemokraterne, de Radikale og Dansk 
Folkeparti var med i Velfærdsforliget, som 
blev til på grundlag af en brøkdel af Vel-
færdskommissionens anbefalinger. Blandt 
andet kom kommissionen med en række 
idéer til fremtidens arbejdsmarked, som 
endnu ikke er blevet brugt.

Jørgen Søndergaard, direktør for SFI 
– Det Nationale Forskningscenter for 
Velfærd, var dengang medlem af kommis-
sionen, og han er den nuværende formand 
for Arbejdsmarkedskommissionen, hvorved 
der er sikret en vis videreførelse af Vel-
færdskommissionens tanker.

Men ingen af forligspartierne er blevet 
spurgt til råds om hverken Arbejdsmar-
kedskommissionens sammensætning eller 
dens kommissorium.

”Vi har overhovedet ikke været involve-
rede, og jeg ser da på kommissionen med 
nogen bekymring, blandt andet fordi der 
slet ikke er medlemmer fra arbejdsmar-
kedets parter med i den”, som Thomas 
Adelskov, arbejdsmarkedspolitisk ordfører 
for Socialdemokraterne, siger. Han frygter, 
at der vil komme nogle anbefalinger, som 
”man vil løfte bryn over”.

SF’s arbejdsmarkedspolitiske ordfører, 
Eigil Andersen, er mere end bare bekym-
ret. Han er vred, og taler om ”direktører-
nes Arbejdsmarkedskommission”.

”Kommissionen og kommissoriet er 
utroligt ensidigt tænkt. Og man kan ikke 
lade være at tænke på en automat, hvor 
man putter en mønt ind og får præcis 
det ud, som man har bedt om”, siger Eigil 
Andersen.

SF’s arbejdsmarkedspolitiske 
ordfører, Eigil Andersen, er vred. 
Han kalder Arbejdsmarkedskom-
missionen for “direktørernes kom-
mission”.

“Jeg ser da på kommissionen med 
nogen bekymring, blandt andet 
fordi der slet ikke er medlemmer 
fra arbejdsmarkedets parter med 
i den”, siger Thomas Adelskov, 
arbejdsmarkedspolitisk ordfører 
for Socialdemokraterne.



Foto: Scanpix
Foto: PO
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med forligspartierne
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nens arbejde vil grundlæggende bringe det 
danske flexicurity-system i fare”. Henning 
Jørgensen ser nedsættelsen af Arbejdsmar-
kedskommissionen som et led i en større 
politisk plan.

Ét formidlingssystem  
– ét ydelsessystem
Beskæftigelsesminister Claus Hjort Frede-
riksen og statsminister Fogh har en lang 
fortid sammen. Helt tilbage til 1984 går 
minderne for de to. Til dage, hvor Fogh blev 
gjort til VU-formand og senere næstfor-
mand i Venstre, og Hjort Frederiksen blev 
partiets magtfulde partisekretær. 

Fra da af har de to været hinandens 
nærmeste sparringspartnere. Blandt andet 
om arbejdsmarkedspolitik. Og Henning 
Jørgensen ser en klar linje fra de ambitiøse 
ungdomspolitikere til de magtfulde politi-
kere af i dag.

“Det har altid været Hjort Frederiksens 
langsigtede plan, at Danmark skal have 
ét understøttelses- og formidlingssystem 

– og det ligger fra 2010 ligefor med et 
kommunalt system. Og derefter er der ikke 
længere et politisk følt behov for a-kasser. 
Eller for magtfulde fagforeninger for den 
sags skyld”, siger Henning Jørgensen.

Professoren er derfor ikke i tvivl om, at 
fagbevægelsen kommer i svare-problemer, 
hvis man ikke allerede nu begynder at lave 
sine egne analyser, så man er parat til en 
diskussion, når Arbejdsmarkedskommissio-
nen kommer med sine anbefalinger.

“Det går ikke at være konservativ og kun 
bevarende. Hvis man ikke har noget nyt at 
lægge på bordet til næste år, så har man 
spillet sig kortene af hænde for at være 
med til at præge fremtidens arbejdsmar-
ked. Og det kan meget vel betyde, at man 
dermed indirekte er med til at begrave 
velfærdselementer og mange kollektive 
reguleringer. Arbejdsmarkedet fungerer 
jo udmærket i dag”, påpeger Jørgensen 
og beklager, at fagbevægelsen efter hans 
mening er præget af en hidtil uset forsig-
tighedskultur iblandet en vis høflighedsbe-
tændelse.

“Samtidig er der uden tvivl nogle fagfor-
bund, som tror, de kan vinde på at vente 
og se, hvad der sker. Men det virker ikke. 
Hvis man ikke kan komme op med sine 
egne analyser og modrapporter, så bliver 
man selvsagt ikke taget alvorligt”, slår 
Henning Jørgensen fast. 

Afdelingschef i AC Niels Lykke Jensen 
mener ikke, at fagbevægelsen lider af no-
gen former for betændelse. Og han under-
streger, at AC har både idéer og krav med 
til deres første møde med kommissionen 
den 15. maj.

Samtidig vil han dog godt indrømme, at 
de fire møder, kommissionen er forpligtiget 
til at afholde med arbejdsmarkedets parter 
det kommende år, ikke kommer til at emme 
af fantasi og skæve, farverige tanker.

“Når vi mødes, vil alt jo på forhånd være 
tygget igennem. De tanker eller forslag, 
parterne måtte komme med, vil være de 
kendte, for eksempel at vi ikke ønsker, at 
man skal skære i dagpengene eller dagpen-
geperioden, og at man skal passe på med 
at piske de unge gennem uddannelsessy-
stemet. Helt nye tanker og kombinations-
modeller får svært ved at leve længe, for 
den krævede dialog er ikke understøttet af 
kommissionens arbejdsform eller af rege-
ringens forventninger til den. Desværre”, 
siger Niels Lykke.

Kommissionens sammensætning

Jørgen Søndergaard, direktør, SFI – Det Nationale 
Forskningscenter for Velfærd (formand)
Eskil Wadensjö, professor, Stockholm Universitet.
Michael Svarer, lektor, Aarhus Universitet
Peder J. Pedersen, professor, Aarhus Universitet.
Vibeke Jensen, beskæftigelseschef, Århus Kommune.
Birgitte Hansen, direktør, Slotsholm A/S
Ingelise Bogason, direktør, Birch & Krogboe
Gitte Elling, adm. direktør, Adecco A/S
Hans Bach, direktør, Discus

 
Dyre kommissioner

Regeringen har nedsat to kommissioner, som har mange 
snitflader til fælles, nemlig  Arbejdsmarkedskommissionen 
og Skattekommissionen.

Men de to kommissioner samarbejder ikke, til trods for 
at Arbejdsmarkedskommissionen kunne tænkes at foreslå, 
at arbejdsledige, der kommer i arbejde, skal kunne se det 
på deres rådighedsbeløb. I dag findes der lavtlønsgrupper, 
som rent økonomisk ikke får noget ud af at arbejde. Men 
Arbejdsmarkedskommissionen kan ikke blande sig i sager, 
der hører under Skattekommissionen.

kommission med 
“låste tankegange”


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Lær at kommunikere

‹

‹

‹

‹
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ugler på Rådhuspladsen
100-året for danske kvinders ret til at stemme ved de kommunale valg blev 
fejret på smukkeste vis, da Rådhuspladsen i København den 20. april dan-
nede ramme om en solbeskinnet markedsdag med madboder, brandtaler og 
masser af musik.

Op imod 25.000 besøgende lagde i løbet af eftermiddagen og aftenen 
vejen forbi pladsen for at høre blandt andre Ritt Bjerregaard tale, skuespil-
lerne Ellen Hillingsø og Anne Marie Helger underholde og Anne Linnet 
spille i selskab med en række yngre gæstesolister. Også en lang række re-
præsentanter for græsrødderne og de politiske organisationer benyttede 
anledningen til at markere deres kvindepolitiske synspunkter.

Fra DM deltog en håndfuld politikere, medlemmer af ligestillingsnetværk-
et, tillidsrepræsentanter samt sekretariatsmedarbejdere, der fra ladet af en 
åben, blomstersmykket vogn og iført uglemasker plæderede for flere kvind-
er i politik, flere kvinder i bestyrelser og flere kvinder i forskning. Sammen 
med en række andre fagforbund kørte uglerne under sloganet “stemmer der 
rykker” i parade fra Frederiksberg Rådhus til Københavns Rådhusplads. Om 
det især var de farverige uglemasker, som var blevet fremstillet til dagen, 
eller om det var kernen i DM-kvindernes budskaber, der gav den megen 
respons i byens gader, er svært at vurdere. Men at dømme efter de mange 
positive reaktioner var der bred opbakning til budskabet blandt dem, der 
kom for at snakke eller bare kigge.

For øvrigt fandt første kommunalvalg sted den 12. marts 1909, altså 
først året efter, at kvinderne fik ret til at stemme.

psi

fotos: Stefan Kai Nielsen

Flere kvinder i politik. Flere kvinder i bestyrelser. Flere kvinder i forskning. Tre markante budskaber i de foldere, som uglerne fra DM delte ud på 
Rådhuspladsen. Fra venstre er det hovedbestyrelsesmedlem Charlotte Paludan, ligestillingskonsulent Gitte Grønnemose Butler og tillidsrepræsentant 
på CBS Trine Madsen. I baggrunden Eva Trein Nielsen fra DM Privats bestyrelse, der til daglig arbejder i KL Marketing.

DM’s medlemmer har alle deres høje uddannelsesniveau til 
fælles. De kloge ugler på ladet af DM’s blomstersmykkede 
vogn vakte opsigt i Københavns gader.
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Op imod 25.000 mennesker nød solen, besøgte boderne og hørte 
musik og kvindepolitiske budskaber, da 100-året for danske kvinders 
stemmeret til kommunalvalg blev fejret den 20.april.

DM mener:

· �at regeringen skal lovgive om andelene af 
kvinder i bestyrelser, hvis ikke erhvervslivet 
selv har fået øget andelen til 40 procent 
inden for tre år.

· �at akademiske funktioner skal værdisættes 
ens. Vi godtager ikke forklaringer om, at 
lønforskelle skyldes forskellige jobtyper.

· �at kvinder og mænd skal have lige løn for 
lige arbejde. På det akademiske arbejdsmar-
ked er der i dag en forskel på 16w% mellem 
kvinder og mænd.

· �at alle mænd skal have ret til 12 ugers orlov.Der er endnu lang vej for kvinderne, selv om DM’s formand Ingrid Stage 
kunne smile, da hun fejrede 100-året for kvinders stemmeret til kommunal-
valget. Ingrid Stage mener blandt andet, at lovgivning er nødvendig, hvis 
erhvervslivet ikke selv formår at øge andelen af kvinder i bestyrelser.
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Retorikken spiller på alle tangenter i den 
strid, der lillejuleaften sidste år brød ud 
mellem rektorerne på folkeuniversiteterne i 
henholdsvis Århus og København. 

Umiddelbart ser konflikten ukompliceret 
ud: København mener, at Århus forbryder 
sig mod Bekendtgørelse om Folkeuniver-
sitetet ved at tilbyde kurser på Danmarks 
Pædagogiske Universitetsskole (DPU) i 
Emdrup, som universitetet sidste år fusio-
nerede med. For bekendtgørelsen fastslår, 
at Danmarks fem folkeuniversiteter er delt 
ind i fem regioner, hvorunder undervisnin-
gen skal gennemføres. 

Men som al anden jura er der den hage 
ved bekendtgørelsen, at den kan fortolkes. 
Og det bliver den – i øst og vest. Derfor 
er konflikten alt andet end ukompliceret. 

Sten Tiedemann er rektor for Folkeuni-
versitetet i Århus, og han er helt uenig i 
den måde, hans københavnske kollega ud-
lægger problematikken på.

“Folkeuniversitetet i København har 
skrevet DPU’s repræsentant ud af deres 
egen styrelse efter fusionen, og DPU er nu 
med i vores. Derfor mener vi, det er meget 

naturligt, at vi formidler forskningen fra 
DPU i DPU’s lokalområde. Spørgsmålet er 
overordnet, hvordan regionaliseringen af 
folkeuniversiteterne i Danmark skal struk-
tureres, men der ligger formentlig meget 
mere i kritikken fra København. Det her 
handler også om den måde, vi forsknings-
formidler på. Vi er nok for moderne til 
københavnernes konservative smag. Men 
andelen af forskere er størst i Århus-pro-
grammet, så kvaliteten fejler ikke noget.  
Vi synes bare, vi skal følge med tiden og 
tale til folk på en måde, de forstår. Det 
handler jo ikke kun om at berige ånden, 
men også om at give folk noget, de kan 
bruge i deres hverdag. Og med en tredob-
ling af deltagerne i løbet af de sidste år ser 
det ud til, at vi gør det rigtige”, siger Sten  
Tiedemann. 

Og der er unægteligt stor forskel på, 
hvordan de to folkeuniversiteter formidler 
forskningen. 

Mens Århus trykker et katalog fuld af 
fest og farver og lokkende overskrifter, 
holder København sig til et program, der 
er blottet for billeder, men som i den aka-
demiske ånd i fyldige beskrivelser af hvert 
enkelt kursus fortæller, hvad sæsonen by-
der på. Århus husstandsomdeler program-
met, mens København fortrinsvis sender 
det til tidligere kursister og potentielle 
kursister, der selv beder om det. 

Som en tyv om natten
Ifølge Sten Tiedemann udtrykker program-
met fra Århus – og nu altså også Emdrup – 

meget præcist, hvad det er for nogle forløb, 
kursisterne kan forvente sig. 

“Vi bruger en helt anden fremgangs-
måde end København, men vores kur-
susudbud er også et helt andet. Mens 
København kører flere lange, klassiske kur-
susforløb, der henvender sig til en selvsup-
plerende kreds af det bedre borgerskab, 
satser vi målrettet på den bredere del af 
befolkningen. Vi har her i foråret tilmeldt 
1.400 kursister i Emdrup, og jeg mener 
bestemt ikke, København behøver være 
bange for, at det er deres sædvanlige kun-
der, vi tager. Vi supplerer bare Københavns 
tilbud, og hovedparten af deltagerne i Em-

uenighed splitter  
folkeuniversiteter
Århus Folkeuniversitet tilbyder undervisning i Emdrup ef-
ter Aarhus Universitets fusion med DPU, og det falder ikke i god jord hos 
Folkeuniversitetet i København. Århus krænker de gældende regionsgræn-
ser, og frihedsbrevet til at krydse bæltet har de udstedt i dølgsmål, mener 
rektor Bjørn Tell Persson fra København. ”Sludder,” siger århusianerne. 

af Vivian A. Voldgaard · magisterbladet@dm.dk

Vi er nok for moderne til køben-
havnernes konservative smag”.

Sten Tidemann, rektor, Folkeuniversitetet i 
Århus

“
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drup har aldrig gået på folkeuniversitetet 
før”, siger han. 

Århus Folkeuniversitet annoncerede 
indtoget i Emdrup på folkeuniversitetets 
website lillejuleaften sidste år. Og det får 
Bjørn Tell Persson, rektor for Folkeuniver-
sitetet i København, til at kalde invasionen 
for et kupforsøg. 

“Århus havde ikke på forhånd varslet 
indtoget i hovedstadsområdet over for 
hverken Folkeuniversitetet i København 
eller i det øvrige folkeuniversitetsregi. 
Folkeuniversitetsnævnet holdt møde i slut-
ningen af november, og ingen fortalte her 
noget om, at der ville blive et samarbejde 
mellem DPU og Århus Folkeuniversitet 
vedrørende undervisning i København. 
Når man vælger at slippe sådan en nyhed 
ud kun på sin hjemmeside, har der, som vi 
ser det, været tale om dårlig samvittighed. 

Hvilket jeg forstår fuldt ud. Man 
går ind og egenhændigt fjerner 
regionaliseringen som en tyv om 
natten, og det er klart, at vi ikke 
bare uden videre accepterer det”, 
siger han. 

Den udmelding har Sten Tiede-
mann kun hovedrysten tilovers for. 

“Det passer ikke. Vi har ikke 
holdt noget skjult for nogen. Vi 
orienterede på nævnets formøde 
om, at vi startede undervisning på 
DPU fra foråret. At repræsentan-
ten for København åbenbart ikke 
forstod meningen med det, kan jeg 
kun beklage”, siger han. 

Formanden for hovedstadsre-
gionens styrelse skrev umiddelbart 
efter offentliggørelsen af initiativet 
til formanden for Folkeuniversitets-
nævnet for at få nedlagt forbud 
mod den århusianske undervisning. 
Siden har hovedstadsregionen og-
så klaget til Undervisningsministe-
riet. Men uden at der er kommet 
en afklaring. Undervisningsministe-
riet har hjemvist sagen til Folkeuni-
versitetsnævnet, der tidligst tager 
stilling til konflikten på et møde 
den 8. maj. 

Tiltrængt serviceeftersyn
Alle parter er spændte på udfaldet, 
for selv om rektor Bjørn Tell Pers-
son fastholder, at konflikten hand-
ler om regionale grænser, erkender 
han, at man i København er stærkt 

uenig i den måde, Århus Folkeuniversitet 
definerer forskningsformidling på. 

“Formålet med folkeuniversiteterne er, at 
vi skal udbrede kendskabet til videnskaben 
og dens resultater. Og det mener jeg ikke, 
at Århus gør med blandt andet nogle af 
sine terapilignende undervisningsforløb. 
Her i København holder vi os til at for-
midle emner fra universiteternes fagkredse. 
Resten mener vi, man har aftenskolerne til. 
Derfor står også personlighedsudviklende 
og færdighedsbestemte kurser på vores 
minusliste. Men problemet med provins-
virksomheder er ofte, at de har et iboende 
ekspansionsbehov, og det er sådan et be-
hov, vi bliver konfronteret med nu”, fastslår 
han.

Bjørn Tell Persson mener, at konflikten 
mellem øst og vest formentlig ville have 
været mindre, hvis Århus Folkeuniversitet 

havde holdt sig til at formidle DPU’s egen 
forskning til hovedstadsbefolkningen. Men 
det er der ifølge ham ikke tale om, og det 
skærper konflikten.  

Hvordan udfaldet bliver på mødet 8. 
maj, er svært at vurdere, erkender begge 
parter. Og det mener også Søren Eigaard, 
folkeuniversitetsrektor og leder af Folke-
universitetets Nævnssekretariat.

“Det er meget vanskeligt at sige, hvor 
sagen havner, for striden handler forment-
lig om både grænser og indhold. Retorik-
ken er skarp og ikke altid lige frugtbar 
i den her sag, så derfor holder jeg mig 
tilbage. Tolkningen er i virkeligheden et 
politisk spørgsmål, og det er blevet ak-
tualiseret, efter at forskningsformidling er 
blevet skrevet ind i universitetsloven. Så 
det store spørgsmål er nok i virkeligheden, 
om universitetslovgivningen har overhalet 
folkeoplysningsloven”, siger han 

Søren Eigaard mener dermed, at en kon-
flikt som den, der er opstået mellem Århus 
og København, også kan opstå andre ste-
der i landet. 

“Esbjerg er en del af folkeuniversitetets 
syddanske region, og universitetet i byen 
hører under Syddansk Universitet. Men 
Aalborg Universitet har også en afdeling 
liggende i byen, og det kunne resultere i, 
at Folkeuniversitetet i Aalborg også ville 
udbyde kurser i Esbjerg, og så kunne vi i 
princippet havne i den samme situation 
som mellem Århus og København. Derfor 
hælder jeg til at mene, at bekendtgørelsen 
nok trænger til et serviceeftersyn. Men det 
er jeg ikke alene om at afgøre, og jeg må 
sige, at jeg på nuværende tidspunkt ikke 
har nogen anelse om, hvor sagen står efter 
8. maj”, siger han.

Mens Århus trykker et katalog fuld af fest og farver og 
lokkende overskrifter, holder København sig til et pro-
gram, der er blottet for billeder, men som i den akade-
miske ånd i fyldige beskrivelser af hvert enkelt kursus 
fortæller, hvad sæsonen byder på. Århus husstandsom-
deler programmet, mens København fortrinsvis sender 
det til tidligere kursister og potentielle kursister, der 
selv beder om det.

Problemet med provinsvirksom-
heder er ofte, at de har et ibo-
ende ekspansionsbehov, og det 
er sådan et behov, vi bliver kon-
fronteret med nu”.

Bjørn Tell Persson, rektor, Folkeuniversitetet i 
København

“
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Det er mandag efter aftensmadstid, og 
regnen river i de store trækroner i univer-
sitetsparken i Århus. På parkeringspladsen 
over for det store Søauditorium klumper 
biler sig sammen i ét kaos, og travle fødder 
småløber ned ad den brede trappe til den 
store bygning og videre op ad de mange 
trin inde i tørvejr. Det er ikke, fordi de er 
sent på den. De vil bare sikre sig en god 
plads. 

Fire forskere fra hvert sit verdenshjørne 
fortæller om forskellen på kvinder og 
mænd. Og den slags trækker fulde huse. 
Indgangsbilletten koster 200 kroner, men 
så er der også betalt for kaffe og hjemme-
bagt kage i pausen. 

Ansatte og tidligere ansatte på universi-
tetet kommer gratis ind. 

“For nogle år siden påstod alle, at det 
var umuligt at gøre naturvidenskab så inte-
ressant, at almindelige mennesker gad høre 
om det. Men vi modbeviser påstanden. Vi 
har haft 900 mennesker på én gang til en 
aften om molekylær gastronomi eller om 
svin pakket ind i lakrids, som vi skrev. De 
400 fik plads i Søauditoriet, og resten sad 
fordelt i de øvrige fire auditorier, hvor vi 
transmitterede forskernes oplæg på stor-
skærm. Vi oplever tit, at lokalerne begræn-
ser os, og at vores forløb bliver udsolgt 

i løbet af ingen tid, og det er en helt ny 
situation at være i som folkeuniversitet”, 
fortæller rektor Sten Tiedemann fra Folke-
universitetet i Århus. 

Denne mandag sidder fire forskere i pa-
nelet. Freelancehjerneforsker og cand.mag. 
Ann-Elisabeth Knudsen fortæller om pige-
hjerner, sprogforsker Jakob Steensig kon-
centrerer sig om, hvad kvinder siger, Kirsten 
Gomard, leder af Center for Kønsforskning, 
argumenterer for, at kvinde er noget, man 
bliver med tiden, mens biolog Kåre Fog be-
retter om, hvorfor han mener, de maskuline 
og feminine sider bliver programmeret al-
lerede i fosterstadiet. Fire meget forskellige 
indgangsvinkler til kvindekønnet, men med 
ét fælles udgangspunkt: Forskerne har hver 
20 minutter til at formidle hovedbudska-
berne i deres viden. 

Ud med snobberiet
Ifølge Sten Tiedemann fastsætter folkeuni-
versitet temaet for en aften som denne, 
mens det er helt op til den enkelte forsker 
at fylde den tildelte tid ud. Og selv om han 
godt ved, at det kræver en ekstraordinær 
indsats for de fleste at koge mange års 
videnskab ned til 20 minutters speedtalk, 
er han ikke bange for, at formidlingsformen 
ødelægger budskaberne. 

“Populærvidenskab har altid haft en 
kedelig klang af noget forfladiget folkelig-
hed, men hvorfor skal det være så pokkers 
alvorligt at blive klogere. Vores udgangs-
punkt er, at det skal være hyggeligt og 
rart at komme til vores arrangementer, og 
jeg mener ikke, at vi på nogen måde for-
fladiger forskningen. Forskerne er jo netop 
de samme, og det er det samme stof, de 
formidler. De gør det bare på en lidt anden 
måde, end de er vant til”, forklarer han. 

At den århusianske model gør videnska-
ben populær, vidner det omfattende pro-
gram fra folkeuniversitetet om. Det bliver 
husstandsomdelt og er farvestrålende og 
informativt som et program fra et profes-

forstå kvinder  
på 20 minutter

Folkeuniversitetet i Århus forvandler populær-
videnskab til populær videnskab. Foredrag om naturvidenskab og 
mysteriet om kønnenes forskel trækker i hundredvis af tilhørere, og 
både publikum og forskere er begejstrede. En perfekt formidlings-
ramme, kalder Kirsten Gomard, leder af Center for Kønsforskning, 
konceptet. 

af Vivian A. Voldgaard · magisterbladet@dm.dk  foto: Jesper Voldgaard



23magisterbladet · 8/08

Folkeuniversitetet

De danske folkeuniversiteter er stiftet i 
1898 inspireret af den britiske Universi-
ty Extension på universiteterne i Oxford 
og Cambridge. Inspirationen kom fra 
Oxford og Cambridges summer schools, 
som var offentlige foredrag for alle – 
heriblandt en del skandinaver, som tog 
idéen med tilbage til Danmark. 

Fire universiteter i Danmark har et 
folkeuniversitet: København, Odense, 
Århus og Aalborg. 

Hvert enkelt folkeuniversitet kører 
selvstændigt med eget program, admini-
stration og universitetsstyrelse. 

Folkeuniversiteterne hører under Fol-
keoplysningsloven. 

Folkeuniversitetet i Århus har ud-
fordret Københavns Folkeuniversitets 
domæne, efter at Aarhus Universitet er 
fusioneret med Danmarks Pædagogiske 
Universitet i Emdrup. Folkeuniversite-
tet i Århus udbyder således for første 

gang dette forår foredragsrækker i 
København og har tidligere på året hus-
standsomdelt 150.000 programmer i 
Storkøbenhavn. Københavns Folkeuni-
versitet har forsøgt at få nedlagt veto 
mod undervisningen, men kort før på-
ske afviste Undervisningsministeriet at 
gå ind i sagen. 

KILDE: FOLKEUNIVERSITETS NÆVNSSEKRETA-
RIAT OG ÅRHUS FOLKEUNIVERSITET


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sionelt musik- eller kulturhus. Og det er 
ikke tilfældigt:

“Vi arbejder bevidst på ikke at være 
selvhøjtidelige, og derfor er vores program 
også formuleret journalistisk, så det er til 
at forstå for almindelige mennesker. Vi gør 
også meget ud af opsætningen, og det 
hele sker jo, fordi vi har et overordnet mål 
om også at trække uddannelsesfremmede 
familier til universitetet. Vi har en unik 

mulighed for at gøre universitetet til et 
interessant sted for både unge og ældre, 
der ikke nødvendigvis kommer fra universi-
tetsuddannede familier. Vi vil gerne skubbe 
til folks lyst til at lære, og det virker, kan 
vi se på antallet af tilmeldinger”, siger Sten 
Tiedemann. 

Antallet af oplæg vidner om, at for-
skerne også kan se hittet i den folkelige 
formidlingsform. Mens der i 2004 var 

160 forskere, der tog plads på et podium 
i folkeuniversitets regi, var der sidste år 
387. Og det er ikke, fordi de bliver hono-
reret guddommeligt højt for det, fastslår 
rektoren. 

“Vi betaler kun et symbolsk honorar, for 
tanken er, at forskerne i forvejen får løn 
for at frembringe deres forskning, så det 
betaler vi ikke for. Og det er helt klart min 
fornemmelse, at hovedparten af forskerne 

Antal deltagere på folkeuniversiteterne

		  København	 Århus	 Aalborg	 Odense

	 2003	 13.483	 9.172	 3.425	 1.580

	 2004	 13.674	 9.863	 3.325	 3.042

	 2005	 14.365	 11.831	 4.291	 2.957

	 2006	 15.464	 22.880	 4.255	 3.774

	 2007 	 16.710	 25.206	 4.219	 4.140

Folkeuniversitetet i Roskilde lukkede i 2005 og er derfor ikke medtaget i opgørelsen. 
Deltagerne i de gratis åbningsforelæsninger, som nogle af universiteterne tilbyder i 
forbindelse med et nyt semester, er medtaget i opgørelsen. 

KILDE: FOLKEUNIVERSITETETS NÆVNSSEKRETARIAT

“Da jeg blev spurgt, om jeg 
ville være med i det her ar-
rangement, var det første jeg 
tænke, at nu måtte det ikke 
blive for populært. Men at 
gøre videnskaben populær er 
jo netop det, der ligger i kon-
ceptet. Og det gør os forskere 
utrygge”, siger hjerneforsker 
Ann-Elisabeth Knudsen, som 
var den ene ud af fire forskere 
i aftenens panel.


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brænder for det, de laver, og meget gerne 
vil formidle det. At publikum så oven i 
købet vil betale for at høre det, gør kun 
udfordringen endnu sjovere”, siger han. 

En uvant friskhed
Kønsforsker Kirsten Gomard kalder sine 20 
minutters taletid om kvindekønnet for en 
perfekt formidlingsramme. 

“Man skal som forsker kunne producere 
sig selv i alle formater og i løbet af 20 mi-
nutter sige det, der er vigtigst. Det hand-
ler om at holde fokus og kill your darlings, 
og det er sjovt. Selv om det også kræver 
en vældig disciplin at gøre det”, siger hun. 

Kirsten Gomard mener, en aften som 
denne er oplagt til at prøve sig selv af fag-
ligt over for andre forskere. 

“Vi kender ikke hinanden i forvejen, for 
vi kommer fra hvert vores fakultet. Noget 
af det, der bliver sagt, er ny viden, mens 
en hel masse er kendt viden. Men det bli-
ver formidlet på en anden måde, end man 
måske selv ville vælge at gøre, og derfor er 
det meget givende at mødes på sådan lidt 
slap line”, mener hun. 

Efter forskernes oplæg er der pause. 
Her går hatten rundt, inspireret af tv-
udsendelserne Spørg Århus fra 1966, hvor 
publikum skriver spørgsmål og smider dem 
i hatten. Og efter kagerne og de 57 liter 
kaffe på kanderne i foyeren, bliver forsk-

ningsformidlingen for alvor folkelig. Mette 
Bock, tidligere prorektor for vidensdeling 
på Aarhus Universitet, styrer debatten, og 
i takt med at hun dykker ned i hatten efter 
et spørgsmål, stiger latterniveauet i salen. 

“Spørgsmålene bliver stillet med en 
friskhed og uden omsvøb, og det er uvant 
i den akademiske verden. Vi er mere vant 
til det modsatte, fordi vi som forskere altid 
demonstrerer vores egen lærdhed, og den 
går ikke i det her regi. Her får vi spørgsmål, 
der godt kan tolkes som lidt flabede, og 
det stiller også krav til vores formidlings-
evner”, siger Kirsten Gomard. 

Freelancehjerneforsker Ann-Elisabeth 
Knudsen er enig i det synspunkt. Og netop 
det at formidle uden omsvøb er for hende 
en af de helt store udfordringer. 

“Da jeg blev spurgt, om jeg ville være 
med i det her arrangement, var det første 
jeg tænke, at nu måtte det ikke blive for 
populært. Men at gøre videnskaben popu-
lær er jo netop det, der ligger i konceptet. 
Og det gør os forskere utrygge. Vi kan ikke 
gøre det, vi har det bedst med – nemlig at 
dokumentere alt, hvad vi siger, og det er 
en udfordring”, fastslår hun. 

Hun er knap så begejstret for formen 
som Kirsten Gomard, men hun medgiver, 
at det er sundt som forsker at blive kastet 
ud på så dybt vand, som det er at sam-
menfatte sin vigtigste viden på 20 minut-

ter. Og selv om hun kalder det personligt 
grænseoverskridende at basere sit oplæg 
på statements i stedet for dokumentatio-
ner og henvisninger, indrømmer hun, at 
hun også gik hjem den mandag aften med 
smil på læben. 

“Det er specielt at komme ind i en sal, 
hvor tilhørerne nærmest er i festhumør. 
Man er selv helt høj, når man går derfra, 
for det er da dejligt, at så mange menne-
sker synes, ens forskning er spændende. 
Også selv om man ikke selv synes, man har 
fået formidlet en brøkdel af alt det vigtige, 
man ved”.

I kaffepausen gik hatten rundt blandt pub-
likum, der kunne skrive spørgsmål til pa-
neldeltagerne. Det gav både latter og livlig 
debat i anden halvleg af foredragsaftenen.

20 minutter! Det var den tid, hver forsker havde til at fortælle om deres forskning. En udfordring 
både fagligt og personligt, var der enighed om. I panelet sad Ann-Elisabeth Knudsen (ikke med 
på billedet), Kirsten Gomard, leder af Center for Kønsforskning på Aarhus Universitet, (tv), 
Jakob Steensig, sprogforsker på Aarhus Universitet, (i midten) og Kåre Fog, biolog, lic.scient. fra 
Aarhus Universitet.

Man skal som forsker kunne 
producere sig selv i alle forma-
ter og i løbet af 20 minutter 
sige det, der er vigtigst. Det 
handler om at holde fokus og 
kill your darlings, og det er 
sjovt. Selv om det også kræver 
en vældig disciplin at gøre det”.

Kirsten Gomard

“
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Brug for et kompetenceløft
og en udvidelse af dit netværk

MPP
Master of Public Policy

?

Institut for Samfund og Globalisering

Roskilde Universitet
Tlf: 4674 2597
E-mail: mpp@ruc.dk
www.ruc.dk/mpp

Tag en forskningsbaseret  
videre- og efteruddannelse

Ansøgningsfrist 1. juni 2008

I USA har en lam mand sendt en e-mail ved hjælp af en chip 
indopereret i hjernen. Firmaet bag, Cyberkinetics, er det første 
til at sælge et interface til hjernen, og chippen er allerede im-
planteret i flere personer. Foreløbig er BrainGate, som chippen 
kaldes, godkendt til handicappede, men også andre steder 
anes der muligheder i den nye teknologi, og hvert år poster 
det amerikanske militær millioner af dollars ind i forskningen i 
hjerneinterfaces. 

Men hvad vil vi i Danmark med mennesker, der bliver til 
maskiner, eller maskiner, der bliver mennesker? Det Etiske Råd 
har lanceret en onlineblog – www.homoartefakt.dk – med 
det formål at få borgerne til at deltage i debatten om Homo 
Artefakt, som rådet har døbt krydsningen mellem menneske 
og maskine. 

Det Etiske Råd har inviteret tre vidt forskellige gæsteblog-
gere til at sparke debatten i gang: biokemiker og filosof Jesper 
Hoffmeyer, installationskunstner Pipaluk Supernova og direk-
tør for Danmarks Grundforskningsfond Thomas Sinkjær.  

Rådet håber, at de tre bloggere vil starte en uforudsigelig 
etisk debat, og at mange andre vil bidrage med deres viden og 
holdninger til cyborgs og robotter. 

tb

hvad skal vi med 
det kunstige 
menneske?
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	_	 debat

Har MP Pension forsøgt censur?
Det er kommet mig for øre, at der fra Magistrenes Pensionskasse 
i begyndelsen af april er blevet rettet henvendelse til Dansk Magi-
sterforening i forbindelse med nogle artikler i Magisterbladet vedr. 
pensionskassens investeringspolitik.

I henvendelsen, som skulle være underskrevet af MP’s formand, 
Jytte Freisleben, MP’s direktør Niels Erik Eberhard, og næstfor-
mand Bjarne Andresen, anmodedes DM om at gribe ind over for 
den redaktionelle linje i Magisterbladet med henvisning til oven-
nævnte artikler, som pensionskassen fandt tendentiøse og anta-
geligt også kendeligt ubelejlige i forhold til den forestående og nu 
netop afsluttede generalforsamling i pensionskassen.

Hvilken investeringspolitik, en pensionskasse vælger at føre, 
må være op til medlemmernes vurdering, og her vil der meget 
naturligt være en del forskelligt rettede interesser, hvor enhver 
bestyrelse kan tage mere eller mindre fejl i, hvor snittet i det, 
der omtales som de etiske fordringer, skal lægges. Sådanne sager 
kan klares med en ændring af politikken og en mere eller mindre 
helhjertet beklagelse, som medlemmerne så kan købe eller afvise. 
Dette er ikke mit ærinde her.

Derimod mener jeg ikke, der kan herske nogen som helst tvivl 
om, at det er ganske uacceptabelt, hvis pensionskassen forsøger 
at gribe ind over for den redaktionelle linje i et foreningsblad, der 
tjener til information af mange af pensionskassens medlemmer. Et 
sådant fejltrin kan hverken trækkes tilbage eller klares med nogen 
som helst form for beklagelse.

Hvis det virkelig viser sig at have været tilfældet, mener jeg 
ikke, ovennævnte medlemmer af pensionskassens bestyrelse kan 
fortsætte på deres poster – og for den sags skyld heller ikke 
andre bestyrelsesmedlemmer, der i forvejen har været vidende 
herom.

Konsekvensen bør, i givet fald, blive, at pensionskassens med-
lemmer når frem til en utvetydig mistillidserklæring til bestyrelsen.

Når det nu er faldet i min lod at komme frem med en i sine mu-
lige konsekvenser så voldsom anklage af bestyrelsen, er det mig 
magtpåliggende også at nævne, at jeg som formand for beboerre-
præsentationen i Kanalhuset på Christianshavn har haft et meget 
udmærket samarbejde med pensionskassen i forbindelse med kas-
sens håndtering af forholdene omkring branden i Andreas Bjørns-
gade sidste år, hvor hele 5 opgange måtte evakueres. Her vil jeg 
især gerne udtrykke min påskønnelse af pensionskassens hurtige 
forsikring ved dens formand, Jytte Freisleben, til de evakuerede 
beboere om, at de kunne komme tilbage til deres lejligheder til 
en uændret husleje, men i øvrigt synes jeg også, at de mange for-
handlinger, der under genopretningen har været tale om, er forlø-
bet på en måde, der alt i alt har været langt overvejende positiv. 

På denne baggrund kan jeg føle et vist ubehag ved det, der 

synes at være sket her umiddelbart forud for pensionskassens ge-
neralforsamling, men det kan efter min mening overhovedet ikke 
berøre betydningen af det fejltrin, bestyrelsen top her synes at 
have begået.

Jeg skal derfor anmode DM om at oplyse mig om, hvorvidt en 
sådan henvendelse har fundet sted og i givet fald oplyse dens 
præcise indhold.

Knud Kielgast, pensioneret magister i psykologi

Svar
Kære Knud Kielgast
Det er korrekt, at DM’s hovedbestyrelse den 10. marts modtog et brev 
fra Magistrenes Pensionskasse med formand, næstformand og direktør 
som afsendere.  MP’s formandskab beder DM’s hovedbestyrelse overveje 
Magisterbladets redaktionelle linje på baggrund af artiklerne om de 
etiske retningslinjer, som man finder ”unødigt kulørte og bevidst ten-
dentiøse”. MP’s formandskab nævner endvidere, at man intet har imod 
en redelig medlemsdebat og også vil opfordre til en sådan på general-
forsamlingen. Men man ”kan ikke acceptere, at der på et uberettiget 
grundlag efterlades tvivl om pensionskassens håndtering af sagen”.

DM’s hovedbestyrelse drøftede henvendelsen samme dag og beslut-
tede i fuld enighed at svare MP’s formandskab, at Magisterbladet har 
en selvstændig position i DM med redaktionel frihed, som ikke giver 
DM’s hovedbestyrelse adgang til at sortere i Magisterbladets artikler på 
forhånd. Men at DM’s hovedbestyrelse i øvrigt ikke finder grundlag for 
at kritisere de omtalte artikler.

Dette brev er tilsendt MP’s formand og næstformand den 8. april, og 
det er min opfattelse, at man har modtaget det i en positiv ånd. 

Ingrid Stage, formand, DM

Sidste frist for debatindlæg til nr. 9 er mandag den 9. maj kl. 10. Et debatindlæg kan sendes med post eller e-mail: magisterbladet@dm.dk. Debatindlæg 
må ikke være på over ca. 3.000 tegn inklusive mellemrum. Er et debatindlæg for langt, vil det blive forkortet af redaktionen. Håndskrevne indlæg optages ikke. 
Længere indlæg i form af faglige kommentarer eller kronikker bringes efter aftale med redaktøren. 
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3 spor. 35 sessioner. Et væld af oplagte og engagerede tænkere og praktikere – professorer, erhvervsfolk, filosoffer,

litterater, idehistorikere, forskere, musikere og kunstnere. 18. - 21. august 2008 på Hotel Koldingfjord med overnatning.

Læs mere på www.sommeruni.dk eller kontakt kursuskoordinator Christina Thomsen på tlf. 33 95 98 34.

Ledelse med jordforbindelse og udsyn

”Ledelse handler om at blæse og have mel i munden på samme tid. Det kan man ganske vist ikke, men det er man nødt til i en verden fyldt med

paradokser og dilemmaer. På ledelsessporet skal vi undre os og reflektere over denne udfordring i ledelse. Den gode leder er nemlig den, som både er

forundrings- og forandringsparat. ” Professor Steen Hildebrandt

Klassiske dyder – nye udfordringer

”Vi går bag om de senere års mange innovationer i den offentlige sektor. Virker de efter hensigten? Og hvilken rolle spiller de klassiske dyder.

Er de blevet glemt og klemt eller udgør de fortsat en ledetråd i den måde, vi indretter den offentlige sektor på? ” Professor Asbjørn Sonne Nørgaard

Gå aldrig længere end alt for vidt!

”Hvad vil det sige at være menneske netop nu? Hvilken kulturel bagage er uundværlig i 2008? Tag med på en kulturel rejse, som åbner op for nye

impulser og giver svar på store spørgsmål. ” Studievært på DR2 Jes Stein Pedersen

Nyt! Mød også den anerkendte tyske professor og ungdomsforsker Thomas Ziehe!

www.sommeruni.dk

DJØF Sommeruniversitet 2008

Medrivende. Udfordrende. Stof til eftertanke.
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Der er tilsyneladende to ting, der ikke har æn-
dret sig siden min første kandidateksamen fra 
1900-tallet:
1.	�Fordelingen mellem de respektive arbejdsle-

dige AC-grupper.
2.	�Historien i næsten hvert eneste magisterblad 

om, at nu har en humanist fået job – i det 
private erhvervsliv.
Ad1.: Der synes ikke at ske nogen ændring i 

mønstret mellem de enkelte grupper, men lav- 
og højkonjunkturerne flytter ledighedsniveauet 
op og ned.

– De anvendte fag har det bedre end de 
grundvidenskabelige fag.

– De hårde fag har det bedre end de bløde 
fag.

– De naturvidenskabelige fag har det bedre 
end de humanistiske fag.

Eller sagt på en anden måde:
Ingeniørerne (1,3 % ledighed) har det bedre 

end scient.erne, som har det bedre end huma-
nisterne, og de hårde scient.er (1,8 %) har det 
bedre end de bløde scient.er (4,1 %), som igen 
har det bedre end humanisterne (7,5 %).

Og professionsfagene med og uden monopol 
og autorisation såsom læger (0,7 %) og advoka-
ter har det allerbedst.

På DJØF-området har kernefagene jura  
(1,2 %) og økonomi (1,2 %) det bedre end de 
andre 37 samfundsfag såsom sociologi, polito-
logi m.fl. (3,5 %), og som jo egentlig er en slags 
skabsmagistre.

Dette mønster synes aldeles uændret over tid 
og flytter sig som sagt kun op og ned afhængig 
af den aktuelle konjunktur!

Ad2.: Her må jeg være djævlens advokat og 
få mange fjender blandt følsomme humanister.

Hvorfor så meget ståhej om humanisternes 
ledighed. Folk bliver vel overvejende humani-
ster på baggrund af fx interesse, hobby, selvrea-
lisering og ikke for at score kassen og gøre kar-
riere, og hvad er der egentlig galt med det?

Man ville jo nok vælge professionsfag som fx 
læge og advokat, hvis det var det, det drejede 
sig om.

Og lur mig, når lavkonjunkturen kommer, 
så ryger humanisterne ud først, når de røde 
tal på bundlinjen lyser op. Det er lidt musik 
i kostalden-princippet, eller som en ledende 
ingeniør, jeg kender i et af de store ingeniørfir-
maer, sagde, sidst krisen kradsede: En ingeniør 
kan man jo altid bruge! Dertil kommer, at han-
delshøjskolerne jo i dag laver “diskenspringer-
humanister”, der endog behersker det dobbelte 
bogholderis mysterier og derfor sælger bedre 
end de rigtige humanister.

Velfærd, efterløn og ledighed

leder Af Ole Ryefelt Kentmark, medlem af DM HTDA’s sektorbestyrelse

Humanistledigheden

Faktor4 er sektorblad for honorar- 
og timelønnede, deltidsansatte og 
arbejdssøgende medlemmer af DM. 
Bladet udkommer fire gange om  
året. Næste nummer udkommer  
29. august 2008.

Redaktionen: Henrik J. Møller (for-
mand), Susanne Flydtkjær, Gert Allan 
Hansen, Inger Stistrup, Jakob Buhl, 
Ole R. Kentmark. 

Redaktionssekretær: Thomas Bøttcher

Forsidefoto: Hanne Loop
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Et smart lille program, der automatisk 
sender jobansøgninger af sted, har 
gjort Søren W. Rasmussen berømt. Men 
medierne har døbt det ”snyde-pro-
grammet” – og det er helt forkert, siger 
opfinderen. 

af Thomas Bøttcher – tb@dm.dk

Da beskæftigelsesminister Claus Hjort Frede-
riksen (V) for to måneder siden skrev til a-kas-
serne, at ledige skulle søge fire job om ugen, var 
der mange, der rystede på hovedet. A-kassernes 
Samvirke præsenterede et regnestykke, der vi-
ste, at kravet ville betyde 14 mio. ansøgninger 
om året. Selv arbejdsgiverne var bekymrede, for 
ville de ikke blive overlæsset med ansøgninger?

I dag siger rekrutteringsbureauet Adecco, at 
hen imod en fjerdedel af ansøgningerne, som 
virksomheden modtager, er ren proforma. Og 
de mange spildte ressourcer, der bliver brugt til 

at læse ansøgningerne, har fået normalt rege-
ringsvenlige Dansk Erhverv til at kalde beskæf-
tigelsesministerens krav ”bureaukratisk”. 

Men måske kan ledige slippe for byrden fra 
det nye krav, for genetiker Søren W. Rasmus-
sen har udviklet et program, der helt af sig selv 
klarer både at finde jobbene og sende ansøg-
ningerne af sted. 

På ingen tid har programmet gjort sin op-
havsmand berømt, og Søren W. Rasmussens 
hjemmeside besøges hver dag af tusindvis af 
brugere. HK ligefrem anbefaler programmet 
til sine medlemmer, mens medierne har døbt 
det ”snyde-programmet”. Men her går de galt i 
byen, siger skaberen.

“Det er jeg rigtig ked af, for hele formålet er 
det stik modsatte. Det handler ikke om at snyde 
systemet, men om at sørge for, at systemet ikke 
snyder den ledige”, siger han.

Faktisk er der tale om en videreudvikling 
af et tidligere program, chekjobnet, som auto-

matisk klikker brugerne ind på jobnet, hvilket 
ledige ifølge reglerne skal hver uge. 

“Jeg kunne simpelthen ikke forstå, at man 
kunne gøre en ved lov vedtaget ydelse afhængig 
af, at du går ind på en computer og trykker på 
en knap. Det svarer til, at du skal løbe tre gange 

Det umulige regnestykke
Jeg kunne simpelthen ikke forstå, at 
man kunne gøre en ved lov vedtaget 
ydelse afhængig af, at du går ind 
på en computer og trykker på en 
knap. Det svarer til, at du skal løbe 
tre gange rundt om Fælledparken og 
stemple ind i en maskine for at få 
din løn. Det er jo helt absurd”.

>

“
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Husk den gammeldags ansøgning
Søren W. Rasmussens nye program kan ikke helt erstatte gammeldags 
ansøgninger, siger medlem af HTDA’s bestyrelse.

Hvis kravet om fire ansøgninger om ugen er ensbetydende med nyttesløse ansøg-
ninger og spildte ressourcer, kan Søren W. Rasmussens program spare dig for me-
get spildt arbejde. Men tro ikke, at programmet klarer alt. For det hjælper dig ikke 
i situationer, hvor du rigtig gerne vil have jobbet, siger Gert Allan Hansen, medlem 
af HTDA’s bestyrelse.   

“Nu er det jo heldigvis sådan, at de fleste gerne vil have et job. Og selvom man 
er tvunget til at skrive en masse ansøgninger til job, man ikke får, så skal man selv-
følgelig også huske at skrive ansøgninger til de job, man gerne vil have”, siger han.

Men selvom programmet ikke kan erstatte den gammeldags ansøgning, er der 
alligevel elektronisk hjælp at hente, når man tyr til papiransøgningen.

“På jobnet.dk kan man gå ind på det, der hedder ”send en ansøgning”. Her kan 
man skrive ansøgningen og sende det hele af sted elektronisk – men hvis fx ar-
bejdsgiveren kræver en papiransøgning, kan du i stedet for vælge at printe det hele 
ud og sende det med den almindelige post”, siger Gert Allan Hansen.

Endelig er der også et væld af sammenhænge, hvor både papir og e-mail kom-
mer til kort. 

“Mange magistre har nok en opfattelse af, at det hele kan klares med en for-
mel, skriftlig ansøgning. Men i en lang række job er det jo snarere den personlige 
henvendelse eller netværket, der er afgørende. Eller hvad hvis man er kommet i 
klemme og står til at ryge ud af dagpengesystemet. Her er der jo mange, der ikke 
har noget imod at stå i en bar hen over sommerferien – sådan et job søger man 
ikke via et computerprogram”.

Gert Allan Hansen peger også på, at Søren W. Rasmussens program ikke ordner 
alt – man skal fx stadig huske på at melde det til systemet, når man holder ferie el-
ler er syg.  

tb@dm.dk

rundt om Fælledparken og stemple ind i en 
maskine for at få din løn. Det er jo helt absurd”.

Ifølge Søren W. Rasmussen er kravet om fire 
ansøgninger blot endnu et lag af absurd bu-
reaukrati, og derfor gav han sig straks til at vi-
dereudvikle chekjobnet til også at kunne sende 
jobansøgninger til virksomheder. 

“Der er jo et helt enkelt regnestykke. På job-
net ligger der 400 såkaldte hotjob – stillinger, 
der er klassificeret ved, at de ikke kræver no-
gen uddannelse, for at ansøgeren kan bestride 
dem. Og der er vel omkring 50.000 ledige samt 
et ukendt antal, der er i aktivering. Sætter du 
tallet lavt, giver det måske 70.000 mennesker, 
som skal deles om 400 job”, siger Søren W. Ras-
mussen, der også finder hans helt personlige 
regnestykke illustrativt. Som ledig genetiker har 
han skrevet 787 ansøgninger og været til kun 
én samtale. 

“Man glemmer jo fuldstændig, at magistre er 
specialiserede. Bare fordi du er akademiker, er 
du ikke kvalificeret til at søge alle akademiske 
job. I min tid som ledig har jeg kun set én stil-
ling som genetiker, og den fik jeg. Men man 
kan jo ikke søge fire job om ugen, for de findes 
jo ikke”.  

Men det kan man så altså alligevel med det 
nye program – og tilmed fuldt ud lovligt, siger 
Søren W. Rasmussen. Han håber, at Claus Hjort 
Frederiksen besinder sig på at droppe de mange 
kontrolforanstaltninger over for ledige.

“Beskæftigelsesministeriets budget indehol-
der en post på 13,8 mia. kroner til ledighedsbe-
kæmpelse. I stedet for at koste rundt med de le-
dige og finansiere ligegyldige klik-orgier skulle 
man bruge pengene på uddannelse”. 
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”Beskæftigelsesministeriets 
budget indeholder en post 
på 13,8 mia. kroner til 
ledighedsbekæmpelse. I 
stedet for at koste rundt 
med de ledige og finansiere 
ligegyldige klik-orgier skulle 
man bruge pengene på ud-
dannelse”, siger Søren W. 
Rasmussen. 

>
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DM’s hovedbestyrelse har pure afvist 
en klage fra MA’s formand, Henning 
Kjær Pedersen, og næstformand, Einar 
Carstensen, over Faktor 4’s kritiske be-
handling af MA. “Latterligt” forsøg på 
censur, siger bestyrelsesmedlem i MA, 
der kræver udskiftning af MA’s politiske 
ledelse.

af redaktionen

DM’s hovedbestyrelse blander sig ikke i, hvad 
der står i Magisterbladet og Faktor 4. 

Sådan lyder beskeden fra DM’s hovedbesty-
relse til MA’s formand, Henning Kjær Peder-
sen (På Tværs-listen), og næstformand, Einar 

Carstensen (GL-listen), der har klaget over to 
kritiske artikler om MA i de to blade. Artik-
ler, der ifølge MA’s formand er et forsøg på at 
”undergrave a-kassens omdømme og anseelse, 
miskreditere vores praksis og hænge vores 
medarbejdere ud”.

Den ene af artiklerne omhandlede en bench-
marking af a-kasserne, hvor MA har klaret sig 
dårligt. I den anden artikel kritiserede MA-
bestyrelsesmedlem Per Clausen, at MA ikke 
lagde afstand til beskæftigelsesministerens nye 
krav om, at ledige skal skrive fire ansøgninger 
om ugen. 

Ved siden af afvisningen fremhæver hoved-
bestyrelsen, at kritisk journalistik om a-kassens 
medlemsservicering og den administration af 

lovgivningen, der er besluttet af et flertal i MA’s 
bestyrelse, er i DM-medlemmernes interesse.

Formanden og næstformandens klage får 
hårde ord med på vejen af Per Clausen, der 
også sidder i DM’s hovedbestyrelse.

”I stedet for at forholde sig til de reelle 
problemer – nemlig MA’s håndtering af op-
stramningerne og MA’s administration af nogle 
fuldstændigt urimelige regler – forsøger man 
at skyde på budbringeren og forhindre Faktor 
4 og Magisterbladet i at skrive kritisk om MA. 
Derved sender man et signal om, at det godt 
kan være, at der er nogle, der er utilfredse med 
MA, men det vil man ikke have frem i offent-
ligheden”, siger han. 

Per Clausen kalder Henning Kjær Peder-

MA ville censurere Faktor 4

Formanden for Faktor 4’s redaktions-
udvalg finder formand Henning Kjær 
Pedersens og næstformand Einar Car-
stensens klage beskæmmende.

af redaktionen

“Det er rigtig dårlig stil, at Henning Kjær Pe-
dersen og Einar Carstensen reagerer på den 
måde, fordi vi skriver en kritisk artikel om MA’s 
behandling af vores medlemmer”. 

Sådan svarer formanden for Faktor 4’s re-
daktionsudvalg, Henrik J. Møller, på MA’s klage 
til DM’s hovedbestyrelse, som han finder er et 
dybt beskæmmende forsøg på at angribe Faktor 
4’s ytringsfrihed. 

“De mener jo, at uanset hvad der sker i ver-
den, så skal alt være fryd og gammen mellem 
os og MA. Men det sker jo ikke af sig selv. Det 
sker kun, hvis man arbejder sammen og lytter 
ordentligt til hinanden”.

Men det har netop ikke været tilfældet fra 
Henning Kjær Pedersen og Einar Carstensens 
side, siger Henrik J. Møller. ”Det er vi kritiske 
over for i DM HTDA, og derfor retter vi også et 
kritisk søgelys mod problemerne i MA”. 

”Det bliver de så sure over, og jeg synes, det 
er for ringe, at de forsøger sig med forhånds-

censur af Faktor 4 i stedet for at få ryddet op i 
sagerne. Men de skulle komme i gang med at 
rette op på de fejl, de laver, i stedet for at be-
gynde at angribe os i DM”, siger han.

Henrik J. Møller er samtidig glad for, at DM’s 
formand, Ingrid Stage, og DM HTDA’s for-
mand, Mogens Leo Hansen, har bakket fuldt op 
om Faktor 4’s ytringsfrihed (se side 36). 

Gensidig respekt forudsætning for samarbejde
“De mener jo, at uanset hvad der sker i verden, 
så skal alt være fryd og gammen mellem os og 
MA. Men det sker jo ikke af sig selv. Det sker kun, 
hvis man arbejder sammen og lytter ordentligt til 
hinanden”, siger formand for faktor 4’s redaktions-
udvalg Henrik J. Møller.

>

”…Vi ved godt, at Magisterbladet og 
særligt ”Faktor 4” har en relativ stor 
autonomi i forhold til DM’s hovedbesty-
relse. Ikke desto mindre føler vi os for-
anlediget til at rejse følgende spørgsmål:
Er det DM’s formands, DM’s hovedbe-
styrelses og DM’s sektion ”HTDA’s” op-
fattelse, at det er konstruktivt - endsige 
acceptabelt - at DM’s fagblad tilsynela-
dende efter Per Clausens m.fl.’s forgodt-
befindende anvendes som et redskab til 
på et useriøst grundlag at undergrave 
vores a-kasses omdømme og anseelse, 
miskreditere vores praksis og hænge vo-
res medarbejdere ud?..”

Fra Henning Kjær Pedersen og Einar Car-
stensens klage til DM’s Hovedbestyrelse
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“Ifølge Henning skulle jeg have kritiseret MA uden at henvende mig 
til Henning, resten af bestyrelsen samt til direktøren med denne 
kritik. Kendsgerningen er, at jeg i tre mails i dagene 9. til 14. februar 
påpegede, at jeg mente, MA administrerede reglerne mere stramt 
end nødvendigt, og at vi fra MA’s side burde reagere med en klar 
kritik af beskæftigelsesministerens krav om fire jobansøgninger om 
ugen. Henning hørte jeg aldrig fra, og MA’s direktørs svar gav ikke 
anledning til at tro, at MA var i færd med at ændre praksis eller 
havde planer om at udsende en pressemeddelelse, hvor beskæftigel-
sesministerens krav om fire jobansøgninger om ugen blev kritiseret.

Min vurdering var på det tidspunkt, at der ikke var noget at gøre, 
og jeg foretog mig ikke yderligere. Heldigvis tog Magisterbladet 
sagen op, hvilket tilsyneladende vækkede Henning, så han 13 dage 
efter udspillet fra beskæftigelsesministeren protesterede offentligt.

Sagen viser, at Henning er i stand til at reagere hurtigere, når MA 
kritiseres, end når medlemmerne udsættes for nye overgreb. Det 
gik meget hurtigt for Henning at formulere en henvendelse til DM’s 
hovedbestyrelse, hvor han bad denne om at gribe ind over for Magi-
sterbladet og stoppe de kritiske artikler om MA. Dette forsøg på at 
få DM’s hovedbestyrelse til at indføre censur over for Magisterbladet 
blev dog afvist af en enig hovedbestyrelse.

Det står vel efterhånden også klart for de fleste, at der er mere 
grund til at diskutere og kritisere forholdene i MA end Magisterbla-
dets journalistik i denne sag. Heller ikke denne gang kommer der 
noget godt ud af at skyde budbringeren”.

Per Clausen

sens og Einar Carstensens klage et ”latterligt” 
forsøg på at indføre censur, eftersom DM har 
markedsført sig som en fagforening, der slås for 
ytringsfriheden og retten til at kritisere. 

Også på et andet punkt er klagen ude af trit 
med virkeligheden, mener Per Clausen. For 
ifølge ham diskuterer man i DM’s hovedbesty-
relse, hvad man kan gøre for, at MA i større 
udstrækning end nu tager udgangspunkt i 
medlemmernes behov og interesser:

“Hovedbestyrelsen opfatter klagen som be-
synderlig, fordi man er af den holdning, at der 
snarere er behov for at diskutere substansen i 
politikken, end hvorfor kritikken kommer op”.     

Behov for formandsskifte 
Hvis MA skal være rustet til at klare den frem-
tidige konkurrence om a-kasse-medlemmer, 
bør efterårets valg til MA’s bestyrelse resultere 
i udskiftninger på de ledende politiske poster i 
MA, mener Per Clausen.  

“Hvis vi skal have folk til overhovedet at mel-
de sig ind i MA, og hvis a-kassen skal fremstå 
som en god og attraktiv a-kasse, så kræver det, 
at vi gør op med nogle af de tendenser, der har 
været”, siger han og fortsætter:

“Det er uholdbart, at formand Henning 
Kjær Pedersen først 15 dage efter det seneste 
overgreb fra beskæftigelsesministeren (kravet 
om 4 ansøgninger per uge, red.) udsender en 
pressemeddelelse om, at det er han imod. Med-
lemmerne forventer jo en reaktion med det 
samme”. 

Per Clausen forstår godt, hvis MA’s medar-
bejdere har haft vanskeligt ved at finde ud af, 
hvordan de mest hensigtsmæssigt skal forvalte 
reglerne – ikke mindst i en situation, hvor der 
har manglet klare politiske signaler fra formand 
Henning Kjær Pedersen.

“Men så må direktøren i MA jo, hvis man 
ikke kan finde ud af det på anden vis, indkalde 
bestyrelsen for at snakke om, hvordan man 
håndterer udfordringerne. Men ingenting ske-
te”, siger Per Clausen, der selv henvendte sig til 
Henning Kjær Pedersen, resten af bestyrelsen 
samt direktøren flere gange umiddelbart efter 
ministerens udmelding for at få MA til at rea-
gere. Men altså uden reaktion.

Han mener, at DM bliver nødt til at påtage 
sig et ansvar for at sikre forandringer i a-kas-
sen, herunder arbejde for valget af en formand, 
der nyder bred tillid. 

>

MA forsøgte censur

Sagen kort

På baggrund af to kritiske artikler om 
MA bragt i Faktor 4 og Magisterbla-
det klagede MA’s formand, Henning 
Kjær Pedersen, og næstformand, Einar 
Carstensen, til DM’s hovedbestyrelse. 
Klagen er blevet afvist. I et læserbrev i 
Magisterbladet beskyldte Henning Kjær 
Pedersen samtidig Magisterbladet for 
ikke at forelægge den offentliggjorte 
kritik for MA’s sekretariat, før den gik i 
trykken. Det er imidlertid netop, hvad 
Magisterbladet gjorde. Samme beskyld-
ning rettede Henning Kjær Pedersen 
mod Per Clausen. Nedenfor bringer 
Faktor 4 hans svar, der tidligere har 
vært bragt i Magisterbladet. 
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Som reaktion på Beskæftigelsesministeriets krav om fire 
ansøgninger om ugen iværksætter DM HTDA en jobsøg-
ningskampagne. 

Alle magistre, der kan dokumentere, at de har søgt fem job i kvar-
talet hos enten Beskæftigelsesministeriet, Arbejdsmarkedsstyrelsen 
eller Arbejdsdirektoratet vil modtage en mindre præmie fra DM 
HTDA. 

”Kampagnen lægger sig i forlængelse af LO’s opfordring til deres 
medlemmer om at søge job i Beskæftigelsesministeriet. I den for-
bindelse blev det nævnt, at der ikke er behov for LO-arbejdskraft i 

ministeriet, men at stillingerne i ministeriet som regel er forbeholdt 
akademisk arbejdskraft. Den arbejdskraft vil vi gerne være med til at 
sikre med denne kampagne”, siger Henrik J. Møller

Dokumentationen for jobsøgningen kan være et afslag eller blot 
en bekræftelse på, at man har sendt en ansøgning. HTDA besluttede 
at søsætte projektet på sektorens bestyrelsesseminar i Odense den 
11.-13. april 2008. Der er afsat 5.000 kr. til projektet. 

”Vi håber, at rigtig mange medlemmer vil deltage for på denne 
måde at opfylde kravet om jobsøgning og sikre kvalificeret arbejds-
kraft i ministeriet, styrelsen og direktoratet”.

Kampagne for job i Beskæftigelsesministeriet

Efter tre år med spredte ansættelser, 
freelancearbejde og løse job har Brian 
Hauris Sørensen fået en fuldtidsstilling. 
Han havde aldrig fået jobbet under de 
nye og stramme regler for supplerende 
dagpenge, siger han. 

af Thomas Bøttcher – tb@dm.dk

Tre års vandring mellem løs- og projektansæt-
telser, freelancearbejde og deltidsjob er foreløbig 
overstået for idehistoriker Brian Hauris Søren-
sen. Siden januar i år har han været ansat i den 
århusianske virksomhed Neo Feng Shui, hvor 
han arbejder med blandt andet kommunikation, 
økonomistyring og kursusadministration. 

Han har ikke på noget tidspunkt været 
fuldtidsledig, men periodevis afhængig af sup-
plerende dagpenge. Netop retten til at supplere 
sin indkomst med dagpenge er i april blevet for-
ringet, og Brian Hauris Sørensen tror ikke, han 
havde fået sit nye job under de nuværende regler. 
For selvom de gamle regler ifølge Brian Hauris 
Sørensen var meget besværlige og krævede ”et 
slalomløb” gennem systemet, lykkedes det ham 
at opbygge talrige erfaringer, som har været af-
gørende for hans ansættelse i dag. 

”Under de nye regler havde jeg ikke haft mu-
lighed for at sige ja til de job, hvor jeg har fået 
supplerende dagpenge. Så havde jeg ikke haft 
det CV, jeg har nu, og heller ikke de kompeten-
cer, jeg har opnået gennem efteruddannelse. Og 
jeg havde heller ikke haft jobbet – det er sole-
klart”, siger han.  

Da han blev ansat i Neo Feng Shui, ople-

vende han, at virksomheden lagde vægt på hans 
kvalifikationer – og der var ingen rynken over, 
at de var opnået via projektstillinger eller free-
lancearbejde. 

”Det var afgørende, at jeg kunne dokumen-
tere mine færdigheder og vise, at jeg havde 
efterprøvet min teoretiske uddannelse i praksis.  
Og det var ikke så afgørende, om lønsedlen 
viste 30 timer, eller om betalingen var et hono-
rar”, siger han.   

Også hans erfaringer som politisk aktiv i DM 
spillede ind, mener Brian Hauris Sørensen, der 
er tidligere formand for DM HTDA.

”Mange af de ting jeg kunne bringe på banen 
om kommunikation, pressearbejde, undervis-

ning og forelæsninger, stammer jo meget fra 
min tid som politiker i DM”.

Brian Hauris Sørensen er rigtig glad for job-
bet og har opdaget, at han med sin humanisti-
ske baggrund gør en forskel i virksomheden. 

”Jeg tror, jeg har nemt ved at gribe fat om 
tingene på en tværfaglig måde, at skabe sam-
menhæng og få de forskellige områder af virk-
somheden til at spille sammen.” 

Et slalomløb, der gav job

Brian Hauris Sørensen er rigtig glad for sit nye 
job. Som humanist er han med til at få de forskel-
lige områder af virksomheden til at spille sammen, 
mener han.
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HTDA’s svar til Henning Kjær Pedersen
Henning Kjær Pedersens klage til DM’s hovedbestyrelse har 
været til behandling i HTDA’s bestyrelse. Efterfølgende har 
bestyrelsen svaret på henvendelsen. Vi bringer her svaret: 

Til formand for MA Henning Kjær Pedersen samt næstformand Einar 
Carstensen

Vi har i bestyrelsen behandlet jeres henvendelse til DM Sektor HTDA 
vedrørende aktuelle artikler i Magisterbladet og Faktor 4. 
Bestyrelsen gør i den forbindelse opmærksom på, at der i DM’s vedtægt 
er autonomi i forhold til de enkelte sektorers ret til at udtale sig i sager, 
der vedrører sektorens arbejdsområde. 

Bestyrelsen er af den opfattelse, at der er mere end én mulig fortolk-
ning af Benchmarkingrapporten og den bedømmelse, medlemmerne i 
MA har givet udtryk for i den. Det er klart, at disse forskellige opfattelser 
skal have mulighed for at komme frem igennem de kanaler, der findes; 
herunder Magisterbladet og Faktor 4. 

Bestyrelsen beklager, at der i en af artiklerne er en faktuel fejl. 
Det må ikke ske.
På vegne af bestyrelsen i Sektor HTDA
Formand Mogens Leo Hansen 

Princip- og arbejdsprogram
Sektorbestyrelsen har besluttet, at HTDA’s princip- og arbejdsprogram-
met skal være mere relateret til de emner, der i realiteten arbejdes med 
i bestyrelsen. Videre er det besluttet at tilføje et afsnit vedrørende vel-
færdspolitik og den grundlæggende ændring af velfærdssamfundet, der 
kan anes. Det endelige program bliver vedtaget på et bestyrelsesmøde 
den 6. maj.

HTDA Nyhedsbrev
DM HTDA håber at kunne udsende et elektronisk nyhedsbrev mere 
regelmæssigt. Indholdet vil blandt andet blive information og nyheder 
om afgørelser, der er relevante for medlemmerne, fx om aktivering og 
rådighed, tips i forhold til lovgivning, klagemuligheder og andre aktører, 
annoncering af fyraftensmøder og information om, hvad DM kan hjælpe 
med i forbindelse med ansættelse både ordinært og i løntilskud.  
Til formålet nedsættes et nyhedsbrev-redaktionsudvalg. Udvalget har 
alene til opgave at indsamle stof og redigere det elektroniske nyhedsbrev.

Prisopgave  
– et essay eller arbejdspapir
Problemstillingen, der skal skrives over er, ”hvorledes truslen om økono-
miske sanktioner er en god pædagogisk metode for at få ledige til at del-
tage i aktiveringstilbud, de ledige ikke selv finder relevant for at komme 
i job”. Alle medlemmer opfordres til at deltage i opgaveløsningen, der i 
øvrigt er åben for alle. Konditionerne for prisopgaven vil blive meldt ud 
sidst i maj/først i juni. Der udloddes priser i størrelsesordenen 15.000 kr. 
for førstepladsen, og henholdsvis 10.000 kr. og 5.000 kr. for anden- og 
tredjepræmien.

Nyt fra bestyrelsen
Hvad laver DM HTDA? Fremover vil Faktor 4  
i en fast rubrik give dig indblik i sektorbesty-
relsens arbejde. 
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Problemer?  
Ring til arbejdsmarkedskonsulenten

Lars G. Hansen har allerede nu modtaget 
mange henvendelser og spørgsmål på en række 
hovedområder, fx: 
• �Problemer med dagpengereglerne, der er me-

get uigennemskuelige. 
• �Problemer med forsørgelsesgrundlaget, der 

trues på grund af fejlinformation. 
• �Problemer med den “private aktør”, der ikke 

gør sit arbejde godt nok. 

• �Problemer med den tilbudte aktivering, hvor 
magistre tilbydes den billigste aktivering frem 
for den bedste og mest relevante aktivering, 
fx efteruddannelse. 

• �Problemer med løntilskuds-arbejdsgivere, der 
mangler kendskab til magistres behov.

Få besked om  
medlemsaktiviteter
Vil du gå glip af spændende  
medlemsaktiviteter? – Nej, vel?

Hvis du endnu ikke har meldt din e-mail-
adresse til DM.

 
Så gør det nu på dm@

dm.dk Så vil du modtage et nyhedsbrev 
med information og tilbud om DME-
kurser, møder, seminarer og konferencer.

Er du arbejdsløs, aktiveret eller ansat i løntilskudsjob, og har du spørgsmål eller problemer i for-
hold til fx dagpengereglerne eller din “private aktør”, så henvend dig for en sikkerheds skyld til 
DM’s arbejdsmarkedskonsulent Lars G. Hansen på telefon: 38156600.

Workshop i København 
Nimbusparken
Nimbusparken 16
2000 Frederiksberg
Du kan få en nøgle til lokalerne i receptionen 
hos Dansk Magisterforening (samme adresse).

Workshop i Odense 
Kongensgade 38, 2. sal 

5000 Odense C 
Tlf. 65 91 75 83
Nøglebrik til lokalerne fås ved henvendelse 
til Magistrenes A-kasse (samme adresse). 

Workshop i Århus 
Vestgården - Vesterbro Torv 1- 3, 7. sal 
8000 Århus C
Tlf. 86 18 12 00

Workshop i Ålborg
Aktivitetshuset 
Østerågade 19, 3. sal
9000 Ålborg 
Åbent hverdage 8.30-15.00. Du kan få en 
nøgle, så du har adgang hele døgnet. 

Workshopper for ledige
På workshopperne kan du bruge pc, internet m.v. til jobsøgningen og mødes med andre jobsøgende.

Støtteerklæring til de strejkende
DM HTDA’s bestyrelse har vedtaget en støtteerklæring til 
de strejkende samt FOA og alle organisationerne i sund-
hedskartellet:

Til de strejkende og Dansk Sygeplejeråd, Dansk Tandplejerforening, 
Danske Afspændingspædagoger, Danske Bioanalytikere, Danske 
Fysioterapeuter, Ergoterapeutforeningen, Farmakonomforeningen, 
Foreningen af Radiografer i Danmark, Jordemoderforeningen, Kost & 
Ernæringsforbundet og Landsforeningen af Statsautoriserede Fodte-
rapeuter.

På DM HTDA’s bestyrelsesmøde den 13. april 2008 blev følgende 
støtteerklæring vedtaget enstemmigt af bestyrelsen:

Vi udtaler vores fulde støtte og solidaritet med jeres kamp for at 
sikre offentligt ansatte samme løn som privatansatte.

Skal den offentlige sektor fremover kunne tiltrække den nødven-
dige arbejdskraft – og hermed sikre kvalitet i og udvikling af den of-
fentlige sektor, er en anstændig løn altafgørende.

Vi støtter også jeres strejke, fordi vi mener, at den er et vigtigt led i 
kampen for ligeløn mellem kvinde- og mandefag.

Vi ser frem til at blive orienteret om, hvilken konkret støtte I har 
brug for.



38 magisterbladet · 8/08

kvindemangel i lokalpolitik
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Brug sommeren til ny viden og indsigt

Afsæt tid til dit kompetenceløft, når du 
har den. Mannaz har åbent hele året.
Besøg os på www.mannaz.com/sommer

Det er ikke kun i bestyrelser og i toppen 
af erhvervslivet, at der er alt for langt mel-
lem skørterne. Også i landets byrådssale 
har mændene besat de fleste sæder.

Kun hver fjerde kommunalpolitiker er 
kvinde, og det vil ligestillingsminister Ka-
ren Jespersen gerne være med til at rette 
op på før næste valg til landets kommunal-
bestyrelser i 2009.

I anledning af 100-årsdagen for kvin-
ders stemmeret til kommunalvalget ud-
sendte Ministeriet for Ligestilling derfor 
en pjece med titlen “KVINDER styrker det 
lokale DEMOKRATI”.

Målet med pjecen er at få flere kvinder 
til at tage den lokalpolitiske udfordring op.

Inspirationen kommer fra otte kvinder, 
der alle har engageret sig i kommunalpoli-
tik og beretter om hvorfor, og om hvordan 
de får indsatsen til at gå op med familie- 
og arbejdsliv.

Pjecen giver desuden en række 
anbefalinger fra de otte aktive til de 
lokale partiforeninger, der ønsker at 
få flere kvinder på deres opstillings-
lister. De peger især på, at effektive 
møder, opbakning fra baglandet og 
lidt mindre Rip, Rap og Rup-effekt 
er vejen frem.

Sidst i pjecen giver kvinderne 
10 gode råd til andre, som over-
vejer at gå ind i lokalpolitik:
· Spring ud i det
· Meld dig ind i et parti
· Bliv set og hørt
· Lær af andre
· Vær realistisk
· Sørg for din families opbakning
· Styrk dit netværk
· Prioriter
· Vær dig selv
· Husk at kasketten giver muligheder

Uddybningen af de 10 punkter og resten af 
den 24 sider lange pjece kan downloades 
fra ministeriets hjemmeside: www.lige.dk.

psi
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Stillinger

Løn og ansættelsesvilkår 
kan være meget forskel-
lige fra område til område 
og fra stilling til stilling. 
Kontakt derfor altid DM 

for at få råd og vejledning, 
inden du går til jobsam-
tale, og inden du siger ja 
til jobbet. 

Husk også, at DM tilbyder 
karriererådgivning og feed-
back på ansøgning og CV.

Find råd, vejledning, løn-
statistikker, kontaktoplys-
ninger og meget mere  
på DM’s hjemmeside  
www.dm.dk.

Foto: Jesper Voldgaard

Forbered dig inden du går til jobsamtale og siger ja til dit nye job
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